

# 河南省“五育”并举实验学校巡礼之市第五完全学校小学部

## “五全体系”培育幸福娃

全媒体记者 苏翔

独山南麓，白河之滨。依山傍水的市第五完全学校小学部，如一颗闪亮的新星，冉冉升起。建校三年来，该校努力营造“向下扎根，向上生长”的教育生态，“五育”并举成效显著，社会美誉度逐年提升，实现了行稳致远的良好开端。

该校围绕“诗书画乐体+中医”六大主题，丰富教育实践活动；实施“六心”工程（明德正心、诗书润心、体育强心、妙手绘心、丝竹悦心、中医养心），构建“五全体系”，培育幸福娃，助力五全小学部少年追梦圆梦，精彩蝶变。

明德正心，实施“全德育”行动。学校积极构建大思政课程体系，开展形式多样的德育文化活动、特色社团活动，推动“五育”并举走深走实、做特做优，形成人人争当“德智体美劳”全面发展的五全好少年的校园文化，荣获“红领巾奖章”集体二星章的奖牌和南阳市红领巾示范学校的称号。

诗书润心，实现“全文化”浸润。步入五全小学部的校园，随处可见“诗”元素。诗词长廊、“山水诗社”里高



巧手绘中国年(资料照片)。

谈阔论，师生学诗、讲诗韵味无穷；校园诗词大会和诗词展演活动，广大师生乐在其中。在潜移默化的氛围中，“以诗育德，以诗治情，以诗促智”的特色诗文化根植学生心中。

体育强心，推行“全运动”计划。学校以“健康知识+基本运动技能+专项运动技能”为体育培养目标，形成以年级为单位的螺旋式上升的体育培养方

式。常态化开展“跳绳月月赛”、年级特色操、“菜单式”体育社团等活动，发展五全体育特色。学校相继荣获“奔跑吧·少年CAAU全国青少年篮球联赛”季军、市“奔跑吧少年”羽毛球比赛团体第二名、市“奔跑吧少年”轮滑比赛优秀奖、市第二届健身气功八段锦锦标赛青少年组一等奖……

妙手绘心、丝竹悦心，营造“全致

美”氛围。学校坚持“以美育人、以美立校”的办学追求，在“诗书画乐体”的顶层设计理念下，强力推进“雏凤清音”民乐团的建设，举办多次汇报演出和专项演出，成为美育育人的优秀典型。学校将美育融入教育全过程，开展65个艺术类社团，惠及1900多名学生，被市教育局授予首批“南阳市中小学美育示范校”荣誉称号。

中医养心，创建“全劳动”机制。学校抓住“中医药文化进校园”的契机，以百草园种植基地为依托，开设“中医药文化”实践课程，构建了独具特色的中医药文化劳动教育体系并开发出校本课程。实践中，学校开展不同层级的活动，使学生深入了解、宣传中医药文化、仲景文化、宛药文化，助力学生强健体魄、快乐成长。2023年秋季，市五全小学部被评为“河南省中小学劳动教育特色学校”。

山水五全，最美遇见；美好五全，未来可期。市五全小学部将进一步加大从“五育”并举到“五育”融合的研究力度，持续提升学生综合素养，办人民满意的教育，为学生的终身发展和幸福成长奠基。②8

### 校园内外

## 市二十三中 家校共育促成长

本报讯（通讯员卢连琛 朱珂珂）近日，市二十三中开展“家访暖人心，共育促成长”活动。

活动中，学校相关负责人和全体班主任分赴学生家中，深入了解学生的家庭环境，关注学生的生活状况，与家长共同探讨学生的成长问题。家访活动不仅拉近了学校与家庭、教师与家长及学生之间的距离，更让爱在不经意间处处

绽放。通过家访，学校了解了学生家庭的具体情况，包括家庭成员、经济状况、家庭教育方式等。家访也让家长更全面地了解学校的教育理念和教学情况，增强了家长对学校的信任和支持。家访活动不仅是一次家校沟通的契机，更是一次教育合力的实践。通过家访活动，学校和家长共同为学生的成长助力，让学生在关爱与支持中茁壮成长。②8

油田一中

## 成功经验共分享

本报讯（通讯员刘蕾）日前，油田一中在北校区阶梯教室举办了“分享成功经验，启迪未来之路”优秀校友报告会。

该校特邀1994届优秀校友，现为武汉大学土木建筑工程学院工程力学系副教授的周艳国博士返校作报告。优秀学生代表共200余人参加了报告会。报告会上，该校

北校区执行校长李勇向周艳国教授颁发了优秀校友荣誉证书，赠送了特意定制的1994年拍摄的毕业照。周艳国博士深情回忆了自己在油田一中就读时的青春往事、成长经历，表达了对母校的感恩之情、对恩师的感激之情，并把自己积累多年的人生智慧与经验倾囊相授。②8

方城县凤瑞街道中心校

## 安全隐患勤排查

本报讯（通讯员杨文有）2月18日，方城县凤瑞街道中心校组织全体教职工到校，对学校安全工作进行再安排、再部署。

上午9:30，中心校组织4个学校安全隐患整改“回头看”督导组，对假期前省、市、县督导组留下的整改意见和隐患问题台账进行起底式再核查。督导组对照整改问题清单，再次

深入学校微型消防站、配电室、教室、会议室等存在隐患的部位，实地查看，逐一核查，逐一销号。当天共核查整改台账上所列问题隐患41条，其中36条已整改到位，其余5条问题隐患，督导组再次向学校明确了整改时限；督导组又发现新的问题隐患3条，已全部向学校提出明确的整改时限。②8

南召县留山镇中心小学

## 特殊作业获赞誉

本报讯（通讯员吴正伟）2月20日，南召县留山镇中心小学学生家长给其班主任打电话：“老师，‘感恩父母作业’真是太好了，孩子现在懂事多了……”这是该校今年寒假给学生布置“特殊作业”的一个缩影。

该校一改以往的寒假作业形式，布置了一些开放性且有助于培养学生品质与能力的“特殊作业”套餐：针对现在孩

子多是独生子女，很少体会父母艰辛的实际，学校布置了“感恩父母作业”；为了提高学生的阅读水平，设置“阅读作业”；布置体育作业，督促学生们参加体育锻炼，养成运动习惯。此外，学校还布置了诸如搜集有趣的家乡方言、谚语等“了解家乡作业”，让学生在各种主题实践活动中，树立起热爱家乡的情感。②8

### 教育视点

## 市十一小学教育集团分享轮岗交流感悟 优势互补收获丰

本报讯（通讯员刘雅丽）近日，市十一小学教育集团在总校举行轮岗交流经验分享活动，教师们各抒己见，无私分享各自的教学和管理经验。

活动中，集团总校到分校轮岗交流的教师分别登台发言，分享自己参与集团化办学工作的感悟、体会。该集团濠西分校负责人回顾了轮岗交流

以来学校发生的变化，肯定了轮岗交流教师在分校的工作成绩，强调轮岗交流实现了优质带动、优势互补、资源共享，为分校注入了强劲的生长力和创新力。她表示，濠西分校全体领导和老师会竭尽全力，深耕细作，践行真教育，体悟真成长，以更加优异的成绩，为十一小教育集团增光添彩。之后，分校到总校轮岗交流的

教师依次分享了各自的心得感悟，老师们从不同角度总结自己的收获、换岗体验以及对未来的展望。

最后，集团负责人作总结发言，回顾了市十一小学教育集团的发展历程，肯定了参与轮岗交流的老师们取得的成绩，勉励他们继续在学科教学、学科建设、德育工作中积极实践，为集团高质量发展注入新的动能。②8

## 新野县城郊乡中心校全面谋划教育教学工作 评先奖优开新局

本报讯（通讯员陈玲玲）2月19日，新野县城郊乡中心校举行“城郊乡2024年春季教育教学工作暨2023年秋季期末总结表彰”活动，全面谋划教育教学工作。

各校校长就寒假期间的工作情况和新学期学校工作计划，从放假前的假期安排到春节期间的学校值班情况、校园安全检查情况、家访情况等，事无巨细，进行一一阐述，尤其对控辍保学情况作了详细说明。

中心校相关负责人宣读了2023年秋季期末作业训练成绩通报，评出先进学校7所、优秀班主任21位、优秀教师51位，同时，表彰了11位进步幅度较大的教师和21位优秀幼儿教师。此外，中心校就新学期相关工作进行部署，从强化课堂、制定细则、统筹规范、校长引领、学业质量测评等11个方面进行细化。尤其是对学片教研、课内外阅读、书法开展、毕业班教学质量提升等方面进行重点详细规划，要求各

校切实提高工作开展的针对性和时效性。

中心校还对贯彻落实八项制度、开展六项常规、全面提高教育教学质量、控辍保学工作、新学期工作、坚持三个导向等方面对各校新学期的工作进行具体统筹部署。要求各位校长和广大教师认识到当前教育教学工作面临的严峻形势，认识到拼的紧迫性、争的必要性，鼓励广大教师拿出一流举措，争创一流目标，让城郊的教育再创佳绩，再造辉煌。②8

## 2023年度中原名师公布 我市四名教师榜上有名

本报讯（全媒体记者王丙双 通讯员孙继伟）近日，河南省教育厅公布2023年度中原名师名单，经中原名师培育基地专家组考核评定、复核推荐、项目办复审、省级确认等程序，全省48名教师被评为2023年度中原名师，我市4名教师榜上有名，上榜人数在全省名列前茅。

我市上榜的这4名教师分别是：社旗县第二小学教师李健（小学语文）、唐河县第一初级中学教师张彦（初中语文）、南阳市实验中学教师龚永涛（初中生物学）、邓州市花洲实验小学教师郑云平（小学科学）。

据了解，河南省教育厅对中原名师获得者，为其授予河南省中小幼幼儿园教师教育专家称号，并以其姓名命名中原名师工作室，其所在学校被授予河南省教师发展学校称号。认定后按项目予以20万元经费补助（经费补助中5万元由省级统筹，用于安排中原名师出国研修项目）。各单位要严格按照规定做好经费支出和专款管理，保证名师工作室和教师发展学校的持续建设和良性发展。

河南省教育厅要求，希望获得中原名师称号者，坚持为党育人、为国育才，在教育教学改革实践中率先垂范，不断提高教育教学水平与师德修养，敢于攻坚克难，落实立德树人根本任务。要依托中原名师工作室和河南省教师发展学校，创新建立跨区域教师发展学习共同体，立足区域、辐射全省，推动教师教育一体化、专业化和现代化发展，助力建立一支高素质专业化创新型教师队伍。②8

### 学苑融媒部

唐书峰 13903770667  
苏翔 15688195909  
邮箱：nyxdjy@163.com



西峡县

## 多部门联合排查隐患

本报讯（通讯员黄进慧 罗姗姗）2月21日，笔者在西峡县了解到，去年以来，该县部署安排校园食品安全排查整治专项行动。该县食安办及教育、公安、卫健、市场监管等部门成立工作专班，联合对全县校园食品安全多次开展大排查大整治，保障校园食品安全。

隐患排查再周密。该县以全县安全生产大排查为契机，按照“一校一策”的原则，对全县学校食堂开展食品安全隐患排查再回头、再查看。监管台账再精细。该县全面摸排辖区学校食堂主体经营情况，健全学校食堂主体监管台账，建立隐患排查问题清单、问题整改台账，做到监管不留死角。问题整改再跟进。对于布局不合理、功能分区不健全、“三防”不到位、设施设备

陈旧老化等存在食品安全隐患的学校食堂，该县联合工作专班督促其充分利用寒假期间，集中力量错峰进行彻底整改提升，落实好各项防范措施，最大限度消除食品安全隐患。协调联动再强化。加强教育、公安、卫健、市场监管等部门联合行动，着力解决管理不规范、责任落实不到位、食堂环境不卫生等突出问题，推动形成校园食品安全共治共享格局。

校园食品安全事关无数家庭幸福和社会稳定，西峡县校园食品安全排查整治专项行动将继续贯彻落实食品安全“四个最严”要求，高位推进、高标谋划、高质落实，督促指导学校食堂加强食品安全管理，规范校园食品安全操作，不断提升校园食品安全水平。②8



2023年以来，社旗县市场监管局联合教育等部门，多次开展校园食品安全排查专项行动，并就进货查验制度建立、餐饮具消毒、规范化管理等方面进行重点检查。②8

通讯员 张东旺 摄

内乡县湍东镇

## 全面整治校外培训市场

本报讯（通讯员方栋）日前，内乡县湍东镇成立由食安、供电、消防、教育等部门组成的联合督查组，对辖区内的学校及校外培训机构的安全工作进行排查整治，进一步加强和改进学校安全工作，确保广大师生的生命和财产安全，维护学校正常教学秩序。

湍东镇高度重视学校及校外培训机构的安全工作，成立工作专班，明晰工作职责，强化督导和工作落实。本次督查采取检查与整改同步的工作方法，一方面提醒学校及培训机构要牢固树立安全理念，从严从实从细抓好安全工作，不留死角，不留盲点，全方位排

查，另一方面对排查出的问题立即立行立改，重大问题限期整改。在全面整顿违规校外培训机构的同时，督查组还指导各类校外培训机构依法办学、诚信办学、规范管理，强化教育质量和安全意识，营造安全稳定的社会环境。

据悉，有关部门将对已排查的校外培训机构按照“属地管理”的要求，由所属支村两委及中心小学进行属地管理，加强监管，防止死灰复燃。该镇还将充分利用校讯通和“小手拉大手”微信群，发动家长和学生自觉抵制校外机构培训，畅通各种监督举报渠道，促进培训市场规范运行。②8